

## Note informative

(1966-1977)

Sursele au reușit să câștige încrederea persoanei urmărite. Sursei „Stejaru”, obiectivul i-a declarat „Îmi pare foarte bine că am un prieten ca tine și am cui să-i mai spun necazul.” Acesta, într-adevăr, i-a mărturisit că detenția l-a transformat într-un „ratat al societății”, privat de „cei mai frumoși ani ai tinereții”, bolnav și incapabil de a-și termina educația. Totuși, mândria sa este alimentată de tăria arătată în închisoare: „Din regiunea Bacău și aproape din Moldova sunt singurul care au [*sic*] rezistat reeducării.”

Sursele au mai reușit să obțină comentarii despre regimul comunist din România și despre Occident. Deși considera că deținuții politici au fost eliberați datorită intervenției occidentale, obiectivul era de părere că situația din România nu va putea fi înțeleasă de străinii detașați: „Aș vrea să ajungă comunismul peste tot, și în America, ca să vadă fiecare pe pielea lui cum este comunismul, altfel nu se pot convinge.”

395

Sursa - "Stejaru N"  
Primit- Cpt.Tiron C.  
Loc dosnic  
Data - 16.04.1966

NOTA INFORMATIVA  
=====

[redacted] salariat la Casa de copii băieți  
din Darmanești.-

Sursa informează că în ziua de 15 aprilie 1966 între orele 15,30-17,30 a avut convorbire cu [redacted] la restaurantul Petricica, la un kg. de vin, fiind invitatul sursei. [redacted] a venit la birou și a luat sursa ca să meargă la plimbare împreună și să mai schimbe "cîte o vorba împreună". Cu această ocazie [redacted] a spus următoarele:

"Salariile sînt f.mici pentru unii și nu au nici-un spor. Nu-ți ajunge de mîncare de la o chenzina la alta. Mai bine ar face cu cîteva blocuri mai puțin și ar da salarii mai mari. Multă lume este necăjită și-și duce viața de azi pe mîine. Înainte măcar cînd erau boilerii, aveai la cine să te duci și dacă aveai nevoie să te rogi să-ți împrumute sau să-ți de-a ceva de lucru; azi nu ai la cine apela."

După alte discutii:

"Meserie nu-mi place să învăț, și ca să mă apuc să învăț 4 ani de liceu, mi se pare aproape imposibil, și mă gîndesc că poate n-am să reușesc și am să am o nouă deziluzie. Înainte citeam f.mult, acum nu citesc aproape de loc, iar memoria mi este f.slabă, dacă citesc ceva, aproape că nu-mi rămîne nimic."-

A spus apoi:

Consider că eu mi-am făcut datoria de bun român pîna la capăt. După ce am terminat pedeapsa ne-a dus în Baragan cu domiciliu fortat și apoi ca să nu ne de-a drumul pe cîteva legionari, ne-a luat și condamnat din nou, invocînd motivul că am fost cinstiți și corecți și că aceasta am făcut-o numai ca ideologia noastră ne-a cerut acest lucru și nu că așa ar fi trebuit și că am fi primit și dat ajutor legionar în Baragan cînd a venit un colonel specialist în probleme legionare. N-am spus că nu s-a pomenit încă vreun cod de lege în lumea asta care să condamne pe cineva pt. cinste și corectitudine. S-a înfuriat, m-a batut și mi-a dat 23 ani de închisoare. Eu am avut o atitudine demnă în tot timpul, și m-am considerat întotdeauna malcitrant și periculos, așa încît mi-a dat drumul, acum cînd a dat drumul la toți, însă cu ultimul esalon. Si la cercetări eu nu am spus nimic, însă B [redacted] V [redacted] a fost un laș, a pus totul în sarcina mea, iar acum este informatorul securității, știu acest lucru încă din ~~sa~~ închisoare. Eu am conștiința împăcată că m-am apărat și am fost credincios cauzei pîna la urma. De-acuma poate ca să fie ce-o fi. Aș vrea să ajungă comunismul peste tot, și în America ca să vadă fiecare pe pielea lui cum este comunismul, căci altfel nu se poate convinge nimeni. Eu mi-am pierdut din cauza lui cei mai frumoși ani ai tineretii, poate și sănătatea, am rămas fără o pregătire, un ratat al societății și odată cu mine au rămas în aceeași situație atîtia tineri. O generație întreagă a fost bătută, schingiuită și sacrificată pentru această societate. La ei s-ar putea să fie mult mai puține sacrificii. La noi s-au făcut multe crime. Numai învătătorul A [redacted] pentru că a dat o cameră unui alt detinut, a fost batut și tinut nopți întregi în frig în WC pîna cînd a murit, cu 2 zile înainte de a trebui să se elibereze. Si cîți n-au fost schingiuiti ca el și și-au pierdut viața? A fost un militian care schingiua cel mai mult, era cunoscut și de străinatate. Nu zic că ceea ce făceau, făceau de capul lor, știu că așa era linia și așa primeau dispoziții de sus



Sursa-"Nistor"  
Primit-Mr.Tataru N.  
4 august 1967 orele 11,00  
Casa-"Victor"

3/6

NOTA INFORMATIVA  
=====

In discutiile avute cu [redacted] dela 29 iulie la 3 august 1967, acesta spune urmatoarele:

"Din regiunea Bacau si aproape din Moldova sint singurul care am rezistat reeducarii din 1953/1964 cînd col.Craciun dela Aiud a folosit cele mai diabolice masuri pentru compromiterea noastra. A cazut P [redacted], R [redacted] G [redacted], M [redacted], B [redacted] si toti iar pîna la urma a venit la mine insasi prietenul meu bun Fredi Cureliuc care cauta sa ma convinga ca tot ce am facut in viata este greșit. Ce mai poti spune de acești oameni".

Intrebînd de G [redacted] P [redacted], N. P [redacted], A [redacted], C [redacted] etc, spune;

"Toti au cazut prada reeducarii, în toata țara am ramas numai 89 de inși, iar la plecarea cel care cedasera ne-au strîns mina spunînd ca preotul S [redacted] -singurii care plecaci cu un suflet curat si necompromisi sinteti voi si viitorul va apartine-. Unul din cei care nu a cedat si nu a facut nici un compromis desi nu este din aceasta regiune, este parintele B [redacted], care dupa a doua arestare l-a lasat sotia, iar acum este la G [redacted]".  
Ramîne sa mergem împreuna la G [redacted].

ss."Nistor".

- Obs.
- agentul a primit sarcini despre [redacted]. dupa ce l-a angajat pe santier, la cererea lui.
  - fiind în perioada de început, agentul a primit doar numai sarcini legate de; semnalarea credintei sale, preocupari si ce probleme abordeaza în discutii.
  - cu prima ocazie i s-a indicat sa mearga la preotul sus-amintit procedînd la fel în raport cu discutiile ce le ridica.
  - Copie la Biroul 3(3 exemplare).

Sursa-"Stejaru"  
Primit-Căt-Tiron C.  
27 ianuarie 1967  
Loc dosnic-Pietra Neamt

N O T A

=====

[REDACTED]

Sursa informeaza că în ziua de 24 ianuarie 1967 între orele 17-18,30 numitul a făcut o vizită sursei la birou. Cu aceasta ocazie susnumitul s-a plîns că nu a avut acces la examenele dela fără frecvență, avînd 5 materii cu note sub 5. S-a plîns apoi că nu este dreptate în țară la noi, deoarece la activistii de partid, militieni etc. le-a dat subiecte mai usoare dînd în clase separate, iar la ceilalti a fost o severitate deosebită.

Susnumitul a spus că este foarte necăjit si pentru aceasta situatie a examenelor, să nu stie ce să facă, dacă mai este cazul să continue cu scoala sau nu, cît si cu situatia familiară, deoarece femeia cu care convetuieste nu a terminat divortul si lucrurile se vād destul de încurcate deoarece au 3 copii.

La aceasta a spus că fiecare om are necazurile lui într-un fel sau altul si că fiecare se luptă cu viața, unii disperînd iar alti nu.

După aceasta, [REDACTED] a spus că-i pare rău că după 15 ani de chin nu poate trăi acum fără aceste griji si necazuri. A spus apoi "mie nu mi-a plăcut să pozez nici odata în erou, însă modest pot spune că am trecut prin multe chinuri, multe zile si saptamîni m-au tinut în celulă cu apă pe jos, în frig, m-am îmbolnavit de plămîni, cred că numai printr-o minune dumnezeiasca am scapat si tot în închisoare în regimul acela alimentar de mizeri m-am făcut sănătos. Am fost de multe ori bătut si persecutat pentru că mi-am ~~menținut~~ menținut o conduită. Nu pot spune că am fost legionar, dar nu am putut să mă calc pe mine i picioare si principiile mele de morală si conduita ca să pot face ce vroiau ăstia. Imi cereau să-mi denunț părintii, cunoscutii, să scriu împotriva preotilor, împotriva religiei, să denunț si să lovesc în colegii de suferință. Lucrul acesta nu l-am putut face. De aceea după cei 8 ani ce-i făcusem si eram cu domiciliul forțat în Bărăgan, m-au arestat din nou, m-au bătut ca să recunosc vina să aiba un act la dosarsii m-am condamnat din nou.

La fel a fost arestat din nou si C [REDACTED] M [REDACTED] (care a fost la santierul de minerit Tazlau si s-a transferat la Lesul ursului), împreuna cu sotia sa din aceeași colonie, în mod barbar despartindu-i de copilul mic ce-l aveau numai de cîteva luni, A fost ceva sfișieto: modul cum au arestat-o pe sotia lui, lăsînd copilul în urmă pe drumuri. M [REDACTED] a fost un om dintr-o bucată în închisoare, nu si-a călcat principiile si nici nu a încercat urmeze situatia compromitindu-se. Ceilalti, printre care a fost si P [REDACTED] V [REDACTED] si care au suferit alături de mine, dela o bucată de timp m-am mai putut răbda si au acceptat o situatie de compromis si de aceea au venit mai degraba. Așa cum am zis, fără să pozez, însă, după ce s-a dat decretul, grupul ce mai rămăsese, ne-a mai tinut 24 ore, cu toate că noi cunoșteam acest lucru si făceam gălăgie. Trebuie să crezi că după mine s-a închis poarta închisorii Zarea din cadrul închisorii Aiud si nu a mai ramas nimeni înăuntru, deci am iesit ultimul. De aceea spun cadupă aceste chinuri.

ce le-am îndurat si care-mi apar acum ca o amintire numai, fără să-mi vină a crede că eu le-am îndurat, că am putut să le îndur si să mai traiesc astazi, acum am parte tot numai de neazuri.

A spus apoi că nu va mai merge la cercul de pregătire, ci va merge numai pentru matematică, chimie si fizică la unul M. încadrat la fabrica de bere "Steagul Rosu". care, după cum spune susnumitul este bine pregătit si-i dă ore mai ieftin, numai cu 10-12 lei ora în loc de 30 lei asa cât costa la alții.

Asa cum a spus C., acest M. a făcut închisoare cu el, însă s-a eliberat de prin 1957-1958 pentru că a acceptat situația de compromis ce i s-a propus, s-a înscris la facultate, a făcut 3-4 ani, după care a fost exmatriculat si nu a mai continuat după aceea. M. merge acasa la M. pentru preparatiile respective.

În încheierea discuțiilor sus numitul mi-a spus: "Imi pare foarte bine că am un prieten ca tine si am cuibăși mai spun neazul, sînt uneori atît de necajit, de nu stiu ce-i cu mine si daca nu a-și avea pe nimeni cu care să mai vorbesc, nu stiu ce a-ș face. Asa că o să-ti mai dau un telefon sau îmi dai tu mine, vom vedea cum avem timp si să ne mai vedem tot aici la birou, căci în alta parte nu poti sta de vorba fără grijă.

ss. "Stjaru"

N.B. -Întîlnirea a fost programata de agent deoarece obiectivul l-a vizitat pe acesta la birou.

-NĂ a primit sarcini urmînd a fi instruit la prima întîlnire în raport de stadiul acțiunii si scopului ce-l urmărim.

Măsuri-În copie la dosarul de verificare.

Cpt. Tiron C.

126

Sursa - "Nemțeanu"  
Primit de Cpt. Pisaltu Ioan  
Loc convențional  
Data - 28.04.1969 orele 20,00

NOTA INFORMATIVA  
=====

Sursa informează că în ziua de 19 aprilie 1969 la invitația numitului [redacted], a făcut o vizită preotului B. [redacted] D. [redacted] la G. [redacted], între orele 16-20.

Cu această ocazie nu s-a putut discuta nimic cu numitul B. [redacted] D. [redacted], deoarece era foarte bolnav de gripă, de nici nu putea vorbi. Atîta i-a spus lui [redacted], că în situația aceasta se amîină plecarea la București, pentru sfîrșitul lunii mai a.c. Timpul petrecut la numitul B. [redacted] a trecut cu povestirea de cîte-tre [redacted] a ce noutăți mai cunoaște, i-a spus că a aflat de ing. T. [redacted] de la Uziny fabrica de hîrtie "Prundul Bîrgăului" (care a fost în lot cu B. [redacted] și [redacted]) și cu care corespundează, promițînd că va veni la P. Neamț și-l va căuta pe [redacted] pentru a se întîlni cu el. B. [redacted] D. i-a spus lui [redacted] să-i scrie lui T. [redacted] că este bolnav. În restul timpului B. [redacted] D. s-a vîietat în tot timpul.

La întoarcere, [redacted] a spus că la București vrea să se întîlnească cu mai mulți cunoscuți, printre care și cu R. [redacted] G. [redacted].

Sursa a spus: "Si totuși mă gîndesc cum se justifică atitudinea acestui om, cunoscînd trecutul și prezentul?". [redacted]: "R. [redacted] G. [redacted] a fost un ideolog al mișcării. A scris peste 260 poezii și unele poezii foarte lungi. La un moment dat știam și eu vreo loc poezii, iar C. [redacted] care este la Leșul Ursului știa cele mai multe, vreo 250 poezii. Noi eram enciclopedia, memoria lui și ne pusese un număr la fiecare după numărul de poezii ce le știam. Eu eram nr. 3 sau 4.0 poezie a ajuns printre-un gardian afară din închisoare și apoi s-a auzit la radio "Europa Liberă", după care R. [redacted] G. [redacted] a fost persecutat. R. [redacted] G. [redacted] a fost printre oamenii care nu au mai putut suporta mizeria și chinul și s-a plecat, acceptînd să se dezică. Comuniștii au aplicat metodele lui Macarenco, că după 20 ani de mizerie și chin poți face din om orice, îl faci să nu mai aibă principii, idei proprii. Așa s-a întîmplat și cu R. [redacted] G. [redacted]. Eu cred că va veni o zi cînd se vor putea spune lucrurile deschis și atunci se va vedea adevărul și se va cunoaște de ce R. [redacted] G. [redacted] a fost nevoit să se dezică. Eu nu concep că nu va veni astfel de vremuri, pentru ca lucrurile să se cunoască așa cum s-au petrecut ele. N-aș vrea să mor pînă ce nu voi apuca aceste timpuri".

A vorbit apoi despre ing. T. [redacted] de la Prundul Bîrgăului, cu care a vorbit la telefon, i-a scris și a primit scrisoare de la el și i-a promis că va veni la O. Neamț și-l va căuta.

[redacted] i-a dat sursei o scrisoare pentru I. P. [redacted] str. P. [redacted] L. [redacted] nr. 22 Brașov, în care recomandă pe sursă ca pe cel mai bun prieten și solicita să discute cu sursa orice, cu toată încrederea.

Sursa l-a căutat pe numitul I. P. [redacted] la Brașov, însă nu l-a găsit acasă și nu a reușit să stea de vorbă cu el. [redacted] este invidios pe P. [redacted] N. [redacted] că și-a depus banii pentru casă.

Sus numitul a spus că în "săptămîna patimilor" a fost regulat la biserică, la înviere la Valea Viei, duminică 13.04. 1969 a fost la Tg. Neamț la părinți, a trecut 5-10 minute și pe la familia G [redacted], cu care nu a discutat lucruri deosebite iar duminică 13.04.1969 seara a fost la B [redacted] la restaurantul "Ceahlăul", unde a stat pînă la 3.04 dimineața.

Joi (10.04.1969 (sau vineri) s-a întîlnit și cu B [redacted] N [redacted]. la un pahar de băutură la bar.

ss/ "Nemțeanu"

25.04.1969.

Sarcini: Să ne informeze cînd pleacă la București și în ce constau relațiile cu B [redacted] M [redacted].

Observații:

T [redacted] I [redacted] a fost identificat, la fel P [redacted] I [redacted] din Brașov. G [redacted] Gh. la fel este cunoscut de organele noastre.

La dosarul informativ.

Opt. Pisaltu Ioan

N.B. Nota se va da în copie la acțiunea "Bujor D".

Opt. Brădeanu M.

Văzut - Lt.col. Mihalcea Aurel

---



Primit: Cpt. Asaftei Vasile  
Sursa: "Retraru Ion"  
Casa: "Manole Ion"  
Rezident: "Fristavu"  
Data: 19.08.977  
D.P. \_\_\_/\_\_\_

copie 107  
STRICT SECRET  
Ex.unic

594/0062

N O T A

Sursa s-a întâlnit cu [redacted] pe 11 august a.c. în centrul oraşului. Acesta m-a recunoscut şi ne-am retras pe o bancă pentru a discuta. Afirma că a stat în detenţie 7 ani şi jumătate în Aiud, unde erau condiţii foarte grele, pereţi mucegăiţi pînă la jumătate, lumină slabă etc. Este bolnav TBC.

Sursa i-a cerut să-i povestească cum s-a întâmplat de a fost în detenţie. Acesta arată că prima dată a făcut 15 ani detenţie ca elev şi cu aceştia are 22 ani şi jumătate de detenţie. Arată că a fost vîndut de preotul B. [redacted] T. [redacted], U. [redacted] şi S. [redacted], aceştia au fost martorii lui ascultaşi la proces, care i-au adus învinuirea de a fi întreţinut legături şi discuţii duşmănoase împotriva regimului cu foştii deţinuţi politici.

Sustine că el nu a fost vinovat cu absolut nimic că aceştia mai mult au născocit anumite acuzaţii împotriva sa.

Înainte de a fi eliberat din detenţie a fost pe la el un tov. ofiţer de la securitatea P. Neamţ, cu care a avut discuţii şi i-a spus că va fi eliberat şi că va munci tot la ICIL, unde a fost înainte, dar nu pe acelaşi post. Nu a fost entuziasmat deoarece a tras-o pe nedrept şi viaţa lui nu are la ce-i mai folosi.

De asemenea, arată că mai erau deţinuţi politici dar de 20 - 25 ani şi că majoritatea au fost duşi la spitalele de nebunîi.

Trebuie să se prezinte la serviciu la ICIL pe 2.VIII, şi că a auzit că acolo este foarte multă umezeală, nu crede că va putea munci nici măcar cîteva zile şi pe urmă el merge la securitate ca să ceară să fie dus din nou în detenţie.

Locuieşte la sora sa în P. Neamţ, divorţată, care nu-l înţelege. Mănîncă pe unde apucă, nu are bani şi toată ziua umblă pe străzi.

A întrebat de P. [redacted] N. [redacted] ce mai face, unde lucrează, care este numărul lui de telefon de la serviciu, afirmînd că P. [redacted] N. [redacted] este un element foarte bun şi că îi va da un telefon la serviciu să se întâlnească cu el.

Arată sursei să se păzească de P. [redacted] G. [redacted] din Bacău, care este un trădător, că a dat declaraţii despre el, că i-au fost citite aceste declaraţii. A făcut un memoriu pe 14 pagini şi arată nevinovăţia lui, dar că nu i s-a răspuns nimic.

În toate declaraţiile date nu a scris nimic despre nimeni, nu a recunoscut că ar fi discutat probleme politice cu foştii deţinuţi şi sfătuieşte sursa să nu declare nimic de va fi întrebat că ar fi discutat probleme politice, ci numai probleme particulare.

Despre familia lui arată că tatăl său a murit, iar mama are peste 80 ani.

Afirmă că eliberarea deţinuţilor s-a făcut prin decret datorită faptului că se apropie conferinţa de la Belgrad şi că trebuie să se arată că în România nu mai sînt deţinuţi politici, că ei cunosc bunul mers spre socialism.

I s-a spus înainte de eliberare că a fost o greşeală la anchetă că trebuie să uite, va fi liber şi va veni la muncă, iar el a răspuns că "ce să uit că aproape m-aţi omorît".



## MINISTERUL DE INTERNE

(Direcția, Serviciul, Unitatea)

Nr. .... din ..... 197....

DOSAR Nr. ....

CĂTRE

- 2 -

I s-a promis că i se va da f. curînd o locuință, că la început i s-a promis o garsonieră, că va sta cu mai mulți, a arătat că el nu poate sta cu mai mulți căci ceilalți sînt tineri și au alte mentalități și că lumea astăzi este perversă .

Arată că a fost în audiență la tov.prim-secretar Bălan, căruia i-a spus că nu are ce mânca, nu are unde dormi, n-are bani.

Sursa i-a spus că pleacă în concediu pînă pe 18 august, după care să-i dea un telefon la fabrică sau să se întâlnească (discret), lucru cu care [redacted] a fost de acord.

s.s. Ion Petraru

ex.unic  
RD.112/991

Strict Secret  
Ex. unice

594/0066/3-06-1978

4

TABEL

cu privire la informații folosite.

Nr crt	" Numele conspirației "	Data introducerii	Obs.
1	" NEMȚIANU "	3.08.1977	Lt. col. Brădeanu M.
2	" RADU CORNEL "	— 11 —	cpt. Acofci Vasile,
3	" PETRARI "	— 11 —	Lt. col. Brădeanu M
4	" AMAREI "	3.11.1977	cpt. Găureni Ț - loc unice.
5	" PRUTEANU "	16.05.1978	cpt Acofci Vasile - secolă.
6	" MARIANA "	23.05.1978	cpt. Găureni Ț - loc unice